 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
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沪粤版八年级上册物理 5.5点击新材料同步测试
一、单选题
1.当温度降到一定程度时，某些物质的电阻会变为零，这种物质叫超导体。超导体的应用具有十分诱人的前景。假如科学家已研制出室温下就能使用的超导体，你准备将它用来制作：
A. 家用保险丝                    B. 白炽灯泡的灯丝                    C. 电炉的电热丝                    D. 输电导线
2.关于材料和技术的应用，下列说法中正确的是（　　）
A. 动车组列车主要是靠电动机来驱动前进的，而不是热机驱动的
B. 超导体没有电阻，所以不适合做输电线
C. 电视机遥控器是利用紫外线来工作的
D. 我们日常生活中使用的二极管是由导体制成的
3.上海世博会园区80%的夜景照明光源采用低碳节能的LED（发光二极管）照明技术．制作 LED 灯的核心材料是（　　）
A. 导体                                     B. 半导体                                C. 绝缘体                              D. 超导体
4.自动照相机所用的感光元件是一种光敏电阻，它是由下列哪种材料制造的（   ）
A. 导体                                 B. 半导体                                 C. 绝缘体                                 D. 超导体
5.在超导体研究领域．我国取得了令人瞩目的成就，关于超导状态下的超导体，下列说法中错误的是（　　）
A. 超导体的电阻为零
B. 使用超导体制成的导线将降低远距离输电线中的电能损耗
C. 超导体适合制作滑动变阻器中的电阻丝
D. 超导体适合制作电动机的线圈
6.为了节能，许多场所采用LED发光二极管照明，二极管的主要材料是（     ）
A. 纳米材料                                B. 超导体                                C. 导体                                D. 半导体
7.LED灯带在装饰材料中被广泛应用．小明同学在研究其内部结构时发现，灯带中的LED灯串联后经电源适配器接入照明电路，如图所示．她取下一只LED灯接在电池两端，灯不亮，对调电池正负极后灯亮了，用手触摸几乎感觉不到发热．以下推断符合上述事实的是（   ）

A. 一只LED正常工作的电压是220V                        B. LED灯具有单向导电性
C. LED灯的发光效率高达100%                               D. 灯带中一只LED灯断路后其它灯还亮
8.超导是科学世界中最奇妙的现象之一，超导态中材料电阻为零．当超导体处于超导态时，下列科学原理、定律、应用对超导体仍适用的是（　　）
A. 电磁铁                        B. 短路时保险丝熔断                        C. 欧姆定律                        D. 焦耳定律
[bookmark: _GoBack]二、填空题
 9.如图是小刘家新装修的客厅灯光的效果图，这种灯光实际上是在客厅的顶端周围安装的LED灯的灯带．LED灯的核心元件是发光二极管，二极管是由________材料制成的（选填“导体”、“半导体”或“绝缘体”）．

10.热敏电阻可以用来测量________范围内的温度变化，反应快，而且________高．
11.科学家发现某些物质在温度很低时，如铅在﹣265.9℃以下时，导体的电阻变零，超导体的用途很多，写出一条用途 ________，但目前还不能大量应用主要困难是　 ________    
12.LED灯是一种高效的节能光源，其核心元件是发光二极管．发光二极管的主要材料是________．发光二极管具有________性．
三、解答题
13.超导体是指科学实验中，当导体在很低的温度时（约在负100℃﹣负200℃），导体的电阻变为零．这时电灯能否工作？电饭锅能否工作？
四、实验探究题
14.图1所示的发光二极管实验中，闭合开关后二极管不发光（电路连接完好）；把二极管的两极调换后再接入电路（如图2所示），开关闭合后二极管发光．

（1）图17的实验中，二极管不发光的原因是：它具有________性．
（2）当小明再取二极管和三个苹果电池组连接成如图3所示的电路，当开关闭合时，二极管发光，由此可知水果电池组的________（选填“A”或“B”）极是电池组的正极．请在虚线框内作出图3对应的电路图4，其中发光二极管用符号“ ”表示________．
五、综合题
15.阅读下面的材料，回答．
半导体材料是一类导电能力介于导体与绝缘体之间的电子材料，它的导电性并不好，但是通过将杂质加入纯质半导体材料中的方式可增加半导体的导电能力．半导体中有两种载流子：电子和空穴．掺入杂质从而增加电子数目的半导体称为N型半导体，掺入杂质增加空穴数目的半导体称为P型半导体．
半导体材料除了可以用于各种电子元器件以外，还可以用作制冷材料．如图所示是一个半导体制冷单元的工作原理图，P型半导体和N型半导体的上端和铜片A连接，下端分别和铜片B连接后接到直流电源的两端，此时电路的电流方向是从N型半导体经A流向P型半导体，铜片A会从空气吸收热量，铜片B会向空气放出热量．反之，改变直流电源的正负极方向或N、P型半导体的位置，使电流方向从P型半导体经A流向N型半导体，这时，铜片A会向空气放出热量，铜片B会从空气吸收热量．由于单个制冷单元制冷量很小，因此需要多个制冷单元同时工作才能满足实际需要．
半导体制冷不需要任何制冷剂，可连续工作，没有污染源，工作时没有震动、噪音，寿命长，安装容易，它既能制冷，又能加热．目前我们常用的半导体制冷器有饮水机的制冷、半导体小型提包式冰箱等．由于半导体制冷的能效比较低，一般在0.5左右，所以在大型空调中使用还需一段较长的时间．
请根据上述材料，回答下列问题：

（1）P型半导体中的载流子是________ ；（选填“电子”或“空穴”）
（2）由图可知，若要使一个电冰箱箱内的温度下降，铜片A应置于电冰箱的________ ；（选填“箱内”或“箱外”）
（3）若将图图中的P型半导体与N型半导体位置互换，其他条件不变，则铜片A将________ （选填“吸热”或“放热”）；
（4）半导体制冷的优点是________ （写出一种即可）
16.阅读下面的短文，回答问题．
LED节能灯
LED节能灯是用高亮度发光二极管作光源．LED作为一种新型的节能、环保的绿色光源产品，具有很多诱人的特性．例如：
a．高效节能：1000小时仅耗几度电（普通60W白炽灯17小时耗1度电，普通10W节能灯100小时耗1度电）；
b．超长寿命：半导体二极管发光，无灯丝，无玻璃泡，不怕震动，不易破碎，使用寿命可达五万小时（普通白炽灯使用寿命仅有一千小时，普通节能灯使用寿命也只有八千小时）；
c．健康：光线健康．光线中不含紫外线和红外线（普通灯光中含有紫外线和红外线）；
d．绿色环保：不含汞和氙等有害元素，利于回收，而且不会产生电磁干扰（普通灯管中含有汞和铅等元素，节能灯中的电子镇流器会产生电磁干扰）；
e．保护视力：直流驱动，无频闪（普通灯都是交流驱动，就必然产生频闪）；
f．光效率高：发热小，90%的电能转化为可见光（普通白炽灯80%的电能转化为热能，仅有20%电能转化为光能）．
LED节能必将在节能减排的浪潮中大放光彩．
（1）LED节能灯是用高亮度发光二极管作光源的，发光二极管的主要材料是________ ，发光二极管具有________ 的属性；
（2）功率相等的LED灯和白炽灯，在相等的时间内，电能转化为内能较多的是________ 灯；原因是　________     
（3）LED节能灯发出“健康光线”的原因是________     
（4）普通40W白炽灯正常工作50小时耗　________ 度电．这些电可供一盏10W的LED节能灯工作　________ 小时．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】假如科学家已研制出常温下就能使用的超导体，利用超导体的零电阻可以实现远距离输电，也可以做电动机线圈等．
所有利用电流热效应工作的电阻都不能用超导体制作．A、B、C中都是利用电流热效应工作的．不符合题意．
故选D．

【分析】解答本题需掌握：超导现象是电阻为零的现象，超导体适合制作输电导线和电动机线圈等．本题主要考查学生对：超导体的特点，以及应用的了解和掌握，是一道基础题．
2.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、动车组是用大功率电动机作为动力设备的，故A正确；
B、由于超导体的电阻为零，所以在用超导体进行远距离输电时不会消耗电能产生热量，减少了在输电过程中的能量损耗，大大节约了能源，故B不正确；
C、电视机等用电器的遥控器是利用红外线工作的，故C不正确；
D、人们日常生活中使用的二极管是由半导体制成的，故D不正确．
故选：A．
【分析】（1）动车组是利用大功率电动机牵引列车前进的；
（2）超导体的电阻为零，电流通过不会放热，所以电能无法转化为内能，也就避免了内能的损耗，适合做输电线路；
（3）红外线具有遥控的特点；
（4）二极管是由半导体做成的器件，它具有单向导电性．
　
3.【答案】B  
【解析】【解答】解：低碳节能的LED，即是发光二极管，制作发光二极管的核心材料就是半导体材料。
故选B。
【分析】要解答本题需掌握：半导体材料有许多独特的功能，根据半导体材料的特殊性质制成了特殊的元件。
4.【答案】B  
【解析】【解答】解：自动照相机的感光元件由光敏电阻制成，光敏电阻器是利用光电效应制成的一种电阻值随入射光的强弱而改变的电阻器，其主要材料是半导体．
故选：B．
【分析】物质根据导电性能分为：导体、半导体、绝缘体．半导体分为：二极管、三极管、集成电路．
其中半导体可以根据各自特点做出许多电阻，例如热敏电阻、压敏电阻、光敏电阻等等．
5.【答案】C  
【解析】【分析】超导材料是一种电阻为零的材料．超导体的电阻为0，不会放热，所以电能无法转化为内能．
【解答】A、当温度降低到一定程度时，某些物质的电阻会变为零，这种物质叫做超导体．正确，不合题意．
B、用超导体做输电导线，可以减小由电能到内能的损耗，提高传输效率．正确，不符合题意．
C、电阻丝工作时，必须要有电阻，用超导体做电阻丝，将使电路中电流变大，损坏电路．错误，符合题意．
D、利用超导体材料制作电动机线圈，可减少电能损失，提高电能利用率；正确，不合题意．
故选C．
【点评】本题主要考查学生对超导现象及超导材料的特点的认识和了解，是一道基础题．
6.【答案】D  
【解析】【解答】发光二极管(LED)是用半导体材料制作的正向偏置的PN结二极管．其发光原理是当在PN结两端注入正向电流时，注入的非平衡载流子(电子一空穴对)在扩散过程中复合发光，这种发射过程主要对应光的自发发射过程．
故选：Ｄ
7.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、LED灯是串联后通过电源适配器接入照明电路的，所以一只LED灯的工作电压小于220V，故A错误；  B、LED灯是半导体材料制成，具有单向导电性，故B正确；
C、用手试摸，点亮的灯几乎不发热，说明LED灯主要是将电能转化为光能，但发光效率也达不到100%，故C错误；
D、因为灯带中的LED灯是串联的，串联电路中各灯互相影响，所以灯带中一只LED灯断路后其它灯将不亮，故D错误．
故选B．
【分析】（1）照明电路的电压是220V，灯带中的LED灯是串联后接入电路的，所以一只LED灯的工作电压小于220V；（2）LED灯具有单向导电性；（3）LED灯主要是将电能转化为光能，但发光效率也达不到100%；（4）串联电路中各灯互相影响，只要一只灯泡断路，其它灯泡就无法工作．
8.【答案】A  
【解析】【解答】解：假如常温下就能使用超导体，适合制作人们不需要电热的地方，如：输电导线、电磁铁、电动机和发电机线圈等，保险丝、欧姆定律、焦耳定律都是用电流的热效应工作的，电阻为零无法将电能转化为内能，因此不能用超导体制作．
故选：A．
【分析】本题考查超导现象的应用，生活中不需要电热的地方可以用超导材料，而需要电热的地方不能用超导材料．
二、填空题
 9.【答案】半导体
【解析】【解答】解：LED灯的核心元件是发光二极管，制造发光二极管的主要材料是半导体材料．故答案为：半导体．
【分析】二极管是由半导体做成的器件，它具有单向导电性．二极管是由P型半导体和N型半导体组成的，这两种半导体相互接触时，其交接区域称为PN结，PN结具有单向导电性．
10.【答案】很小；精确度
【解析】【解答】解：有的半导体，在受热后电阻迅速减小；反之，电阻随温度的降低而迅速的增大．利用这种半导体可以做成体积很小的热敏电阻．热敏电阻可以用来测量很小范围内的温度变化，反应快，而且精度高．故答案为：很小、精确度．
【分析】有一种半导体，其电阻的大小随温度的变化而明显改变，利用这种半导体材料制成的电阻叫热敏电阻．
11.【答案】用超导体做输电导线；获得低温的技术和设备费用昂贵
【解析】【解答】解：用超导体做输电导线，可以减小由电能转化为内能的损耗，提高传输效率，但是，获得低温的技术和设备费用昂贵，现有的条件超导材料还不能广泛使用．故答案为：用超导体做输电导线；获得低温的技术和设备费用昂贵．
【分析】超导体的电阻为零，电流流过超导体时不会产生热量，凡是利用电流热效应工作的设备，都不能使用超导体；
根据获得超导材料的条件分析大量应用的困难．
12.【答案】半导体；单向导电
【解析】【解答】解：发光二极管具有单向导电性，主要材料是半导体．故答案为：半导体；单向导电．
【分析】新型材料在现代社会生活中占据着主要地位，现代社会正在构建节约型社会，新型材料能够为人类节约很多能源．
三、解答题
13.【答案】答：导体若没有了电阻，就不能产生热量，所以利用电流热效应工作的用电器将不能工作，不是利用电流热效应工作的用电器能工作．白炽灯和电饭锅都是利用电流热效应工作的，所以都不能正常工作．
【解析】【分析】根据超导体电阻为零的特点可知，超导体通电不能产生热量，然后分析用电器，哪些是利用电流的热效应工作的，则那些用电器就不能正常使用．
四、实验探究题
14.【答案】（1）单向导电
（2）A；
【解析】【解答】解：（1）图1中二极管不发光，是因为它的正负极接反了，说明二极管具有单向导电性；（2）图3中开关闭合时，二极管发光，说明二极管的连接是正确的，因此水果电池组的A极是正极，电路如下图：
故答案为：（1）单向导电；（2）A，如图．
【分析】二极管是由半导体材料制成的，有两根引线，一根为正极，另一根为负极；二极管的导电性能很特殊，它只允许电流从它的正极流向负极，不允许从负极流向正极．
五、综合题
15.【答案】（1）空穴
（2）箱内
（3）放热
（4）不需要任何制冷剂．
【解析】【解答】解：（1）由“掺入杂质从而增加电子数目的半导体称为N型半导体，掺入杂质增加空穴数目的半导体称为P型半导体”知，P型半导体中的载流子是空穴；（2）由短文提供的信息可知，①电路的电路流方向是从N型半导体铜片A流向P型半导体，铜片A会从空气吸收热量，应置于冰箱的箱内，从冰箱内吸收热量，使电冰箱箱内的温度下降；铜片B会向空气放出热量，应置于冰箱的箱外；（3）若将图中电源正负极互换，其他条件不变，电流方向从P型半导体铜片A流向N型半导体，这时铜片A会向空气释放热量，铜片B会从空气吸收热量，铜片B表面空气的热量由于被吸收而下降；（4）半导体制冷不需要任何制冷剂，可连续工作，没有污染源，工作时没有震动、噪音，寿命长，安装容易，它既能制冷，又能加热．故答案为：（1）空穴；（2）箱内；（3）放热；（4）不需要任何制冷剂．
【分析】（1）根据“半导体中有两种载流子：电子和空穴．掺入杂质从而增加电子数目的半导体称为N型半导体，掺入杂质增加空穴数目的半导体称为P型半导体”作出判断；（2）半导体二极管的特点单向通电性，加以运用．通电后有一面是吸热（制冷），一面是散热（将吸的热量散掉）；（3）若将图中电源正负极互换，其他条件不变，电流方向从P型半导体铜片A流向N型半导体，这时铜片A会向空气释放热量，铜片B会从空气吸收热量；（4）根据“半导体制冷不需要任何制冷剂，可连续工作，没有污染源，工作时没有震动、噪音，寿命长，安装容易，它既能制冷，又能加热”作答．
16.【答案】（1）半导体；单向导电
（2）白炽灯；白炽灯80%的电能转化为热能，仅有20%电能转化为光能
（3）光线中不含紫外线和红外线，直流驱动，无频闪
（4）2；200  
【解析】【解答】解：（1）制作二极管的材料是半导体材料，常用的有：硅、锗等材料．发光二极管具有单向导电的属性；
（2）LED灯发热小，90%的电能转化为可见光；通白炽灯80%的电能转化为热能，仅有20%电能转化为光能，因此电能转化成内能最多的是白炽灯，发光亮度最大的是LED灯．
（3）LED节能灯发出“健康光线”的原因是光线中不含紫外线和红外线，直流驱动，无频闪．
（4）普通40W白炽灯正常工作50小时耗的电能W=Pt=0.04kW×50h=2kW•h；
由题意可知，白炽灯和节能灯消耗的电能相等，
即nP白t白=nP节t节，
t节=​×50h=200h．
故答案为：
（1）半导体；单向导电；（2）白炽灯；白炽灯80%的电能转化为热能，仅有20%电能转化为光能；（3）光线中不含紫外线和红外线，直流驱动，无频闪；（4）2；200．
【分析】（1）二极管是由半导体做成的器件，它具有单向导电性；
（2）根据短文中的光效率来分析两种灯泡的能量转化情况；
（3）据资料中的说明解答即可；
（4）利用W=Pt求出正常工作50小时消耗的电；
由题意可知，白炽灯和节能灯消耗的电能相等，根据W=Pt得出等式即可求出节能灯工作的时间．
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